Организация и порядок обучения работников исполнительных органов 
  государственной власти Тюменской области и подведомственных им
  организаций в области гражданской обороны и защиты от
  чрезвычайных  ситуаций природного и техногенного характера.
Обучение работников организаций в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций организуется в соответствии с требованиями:

-Федерального закона  от 21.12.1994 № 68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера».
-Федерального закона от 12.02.1998 № 28-ФЗ «О гражданской обороне».

-Постановления Правительства Российской Федерации от 04.09.2003 № 547 «О подготовке населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций природного и  техногенного характера».

-Постановления Правительства Российской Федерации от 02.11.2000 № 841 «Об утверждении Положения об организации подготовки  населения в области гражданской обороны».
          В соответствии с требованиями действующего законодательства все работающее население подлежит обязательному обучению по вопросам гражданской обороны и защиты от чрезвычайных  ситуаций природного и техногенного характера по месту работы.

Подготовка работников проводится форме курсового обучения в соответствии с рабочей программой, утверждаемой руководителем и разрабатываемой в соответствии с Примерной программой обучения в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, рекомендованной МЧС РФ. 
Примерная программа обучения работающего населения, рассчитана на 16 часов учебного времени в течение календарного года.
Руководителям  предоставляется право с учетом специфики, подготовленности обучаемых, а также других факторов корректировать расчет времени, отводимого на изучение отдельных тем Примерной программы, уточнять формы и методы проведения занятий, а также их содержание  без сокращения общего количества часов. 
 Занятия организуются по решению руководителя, как правило, ежемесячно в течение календарного года, исключая месяцы массовых отпусков работников организаций. 
Обучение работников организаций проводится в рабочее время. 
Для проведения занятий ежегодно издается приказ руководителя об организации об подготовки работников, которым назначается руководитель (руководители) занятий по курсовому обучению и создаются учебные группы. Группы могут создаваться по отделам, и другим структурным подразделениям. 
Руководители занятий по курсовому обучению подлежат подготовке в Объединенном учебно-методическом центре по ГО и ЧС Тюменской области.
Руководители занятий разрабатывают, расписание занятий, журнал учета посещаемости учебной группы, план-конспекты проведения занятий на каждую учебную группу.

Учебный год в организациях завершается итоговым занятием, которое  проводится в целях проверки результатов обучения, закрепления полученных знаний и практических навыков. Обучаемые сдают зачет по темам программы.
Должностные лица и работники, связанные с выполнением обязанностей  в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций (руководитель организации, работник, уполномоченный на решение задач в области ГОЧС, руководители занятий по курсовому обучению), не реже одного раза в 5 лет должны проходить повышение квалификации в Объединенном учебно-методическом центре по ГО и ЧС Тюменской области либо иных образовательных учреждениях дополнительного профессионального образования, имеющих соответствующую лицензию.
Для лиц, впервые назначенных на должность, переподготовка или повышение квалификации в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций в течение первого года работы является обязательным.
Кроме этого в каждой организации со всеми вновь принятыми на работу должен проводиться вводный инструктаж по гражданской обороне.

Вводный инструктаж организуется в соответствии с Рекомендациями МЧС РФ.

Совершенствование знаний, умений и навыков в области защиты от ЧС осуществляется в ходе проведения учений и тренировок. Формы и периодичность проведения учений и тренировок определяются в соответствии с пунктами 8-11 Положения, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 04.09.2003 № 547 «О подготовке населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций природного и  техногенного характера».

