PAGE  
1

Тема №5.

Понятие об экологии и экологических факторах.

Источники загрязнения окружающей среды.

Экологическая обстановка в Тюменской области.
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Введение

По мере ускорения темпов научно-технического прогресса воздействие людей на природу становится все более мощным. И в настоящее время оно уже соизмеримо с действием природных факторов, что приводит к качественному изменению соотношения сил между обществом и природой. На современном этапе человечество поставлено перед фактом возникновения в природе необратимых процессов, новых путей перемещения и превращения энергии и вещества. В природу внедряется все больше и больше новых веществ, чуждых ей, порой сильно токсичных для организмов. Часть из них не включается в естественный круговорот и накапливается в биосфере, что приводит к нежелательным экологическим последствиям.

Загрязняющие вещества, попавшие в природную среду, способны перемещаться порой на значительные расстояния. Закономерности этих процессов изучены еще недостаточно.

Прежде всего, загрязняющие вещества могут распространяться в пределах   отдельных    составляющих    биосферы.    Например,   в атмосфере 
вещество переносится с воздушными массами. Скорость и направление его движения определяются соответствующими метеорологическими условиями. Примеси, попавшие в воду, будут растворяться в ней или адсорбироваться на взвешенных частицах. В том и другом случае перемещение загрязняющих веществ будет зависеть от ряда гидрологических особенностей водного объекта. Миграция загрязняющих веществ в почве осуществляется главным образом процессами вымывания и массопереноса.

Накопление промышленных отходов, обусловливая высокий уровень загрязнения атмосферы, гидросферы и литосферы, способствует повышению заболеваемости людей и животных, ускорению коррозии машин и металлического оборудования, снижению урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства, ускоренному и нерациональному использованию природных ресурсов и энергии, ухудшению многих свойств экологических систем, гибели некоторых уникальных природных территориальных комплексов, исчезновению отдельных видов животных и растений.

Если не принять решительных мер, ограничивающих воздействие промышленности на природу, то это воздействие может оказаться критическим не только для природы, но и для самой промышленности и человечества, становясь препятствием для их дальнейшего развития.

 Охрана природы представляет собой плановую систему государственных, международных и общественных мероприятий, направленных на рациональное использование, защиту и восстановление природных ресурсов, окружающей среды от загрязнений и разрушения, на создание оптимальных условий существования человеческого общества, удовлетворения материальных и культурных потребностей живущих и грядущих поколений человечества. Таким образом, на современном этапе необходимы новые формы использования природных систем и природных ресурсов, основанные на достижениях науки и техники, т.е. на научно-техническом прогрессе. Последний тесно связан с техногенезом, под которым государственный стандарт понимает «процесс изменения природных комплексов под воздействием производственной деятельности человека».

В настоящее время увеличиваются аварии на нефтепромыслах и нефтепроводах. Выливаются десятки миллионов тонн нефти, что эквивалентно годовой добыче нефти в некоторых нефтедобывающих странах. Западно-Сибирский регион может стать зоной экологического бедствия, и официальная непризнанность этого факта лишь усугубляет экологический кризис - «болезнь роста» региона интенсивного промышленного освоения в недавнем «застойном» прошлом. На общем фоне экологического неблагополучия зачастую теряется роль городов региона, являющихся промышленными тылами для добычи нефти и газа в Западной Сибири. Среди них особое место занимает г. Тюмень, история развития которого тесно связана с историей освоения нефтяного края. 

Понятие об экологии

Сравнительно недавно, может быть, всего 2-3 десятилетия назад в наш лексикон вошло слово экология. С ней мы связываем свое здоровье, безопасность существования, комфортность жизни и многое другое. Но что же означает это новое слово в нашем языке?

Термин «экология» предложен в 1869 г. Э. Геккелем (от греч. «экос» — дом, жилище и «логос» — учение, наука). Экология в буквальном смысле - это наука о доме. Только под домом надо понимать не здание или строение, а среду обитания.

Под экологией он понимал сумму знаний, относящихся к экономии природы: изучение всей совокупности взаимоотношений животного с окружающей его средой, как органической, так и неорганической и прежде всего — его дружественных или враждебных отношений с теми животными и растениями, с которыми оно прямо или косвенно вступает в контакт.

Предмет экологии - это совокупность или структура связи между организмами и средой обитания". Экология - это наука об отношениях растительных и животных организмов или их сообществ между собой и окружающей средой. В современном понимании экология охватывает чрезвычайно широкий круг вопросов и тесно переплетается с целым рядом смежных наук, таких, как биология, геология, физика, химия, генетика и др.

Существуют и другие определения экологии, в которых сформулированы ее задачи. Например, считается, что экология — это наука, исследующая закономерности жизнедеятельности организмов (в любых ее проявлениях, на всех уровнях интеграции) в их естественной среде обитания с учетом изменений, вносимых в среду деятельностью человека (В. А. Радкевич, 1972).  В  соответствии  с  названными  уровнями  организации жизни экология подразделяется на аутэкологию и синэкологию. Если исследуется отдельный организм, его индивидуальные связи со средой, жизненные отправления и поведение, то он как бы изолируется от других компонентов системы, рассматривается вне этой системы («аут» — вне). Таким образом, аутэкология изучает взаимодействие со средой отдельной особи. Иногда аутэкологию рассматривают несколько шире, включая в ее задачи изучение отдельных групп особей, относящихся к одному виду.

Экология классифицируется по конкретным объектам и средам исследования. Например, выделяют экологию человека и животных, экологию растений, экологию микроорганизмов. В свою очередь все эти группы можно исследовать на уровне особи, на уровне популяции, а можно в воде, в почве, в атмосфере, космическом пространстве. Живые организмы обитают в условиях тропической, умеренной и полярной зон, в естественных, измененных или созданных человеком сообществах, а также в загрязненных и незагрязненных средах. В настоящее время интенсивно развивается направление экологических исследований, связанных с загрязнением природной среды. Особый статус имеет экология человека и человеческого общества. Под экологией человека понимают комплексную дисциплину, исследующую общие законы взаимоотношения биосферы и антропосистемы (структурных уровней человечества, его групп и индивидуумов), влияние природной среды (в ряде случаев и социальной среды) на человека и группы людей.

Во второй половине двадцатого столетия происходит своего рода "экологизация" современной науки. Появился раздел экологии человека или социальной экологии, которая изучает закономерности взаимодействия общества и окружающей среды, практические проблемы охраны окружающей среды. Экология - универсальная, бурно развивающаяся комплексная наука, имеющая не только глубоко научные истоки, но и огромное практическое значение для всех жителей планеты.

Из приведенных выше определений очевидны и многообразные задачи экологии как науки:

1. исследование закономерностей организации жизни, в том числе в связи с антропогенными воздействиями, на природные системы и биосферу в целом;

2. создание научной основы рациональной эксплуатации биологических ресурсов, прогнозирование изменений природы под влиянием деятельности человека и управления  процессами, протекающими  в биосфере, и сохранение среды обитания человека;

3. регуляция численности популяций;

4. разработка системы мероприятий, обеспечивающих минимум применения химических средств борьбы с вредными видами;

5. экологическая индикация при определении свойств тех или иных компонентов и элементов ландшафта, в том числе индикация загрязнения природных сред;

6. восстановление нарушенных природных систем, в том числе рекультивация выведенных из пользования сельскохозяйственных угодий, восстановление пастбищ, плодородия истощенных почв, продуктивности водоемов и др.;

7. переход от промысла к хозяйству;

8. сохранение (консервация) эталонных участков биосферы.

Эксплуатация природных ресурсов и природных систем без понимания и учета взаимоотношения процессов, вызванных техническим прогрессом, с органическим миром (биосферой) неизбежно ведет к необратимым отрицательным последствиям. 

Неразумные попытки преобразовать природу вопреки ее законам, имевшие место в прошлом и не прекращающиеся и сейчас, по сути дела и породили острую проблему, именуемую проблемой экологического кризиса. 

Итак, именно экология обоснованно считается научной базой охраны окружающей среды, поскольку объектом ее приложения и являются физические, химические и биологические параметры функционирования природных систем.

Человек, появившийся на Земле, проводил последовательную деятельность по улучшению условий своего обитания, создавал и осваивал источники энергии, занимался земледелием, добычей полезных ископаемых и по мере увеличения масштабов деятельности оказывал существенное влияние на биосферу. Он стремился создать блага, получить их как можно быстрее и дешевле, пренебрегая при этом интересами окружающей среды.

Энергетики, проектирующие гидроэлектростанции, столкнулись с необходимостью соблюдения законов размножения рыб, с проблемами существенного изменения климата. Осушение болот привело к появлению бурой торфяной пыли, сутками висящей в воздухе - она засыпает поля, затрудняет дыхание людей. Химические предприятия своими "отходами" уничтожают растительность, вызывают отравление людей. Стремление собирать, как можно более высокие урожаи привело к чрезмерной концентрации нитратов в сельскохозяйственной продукции. Неуважительное отношение к природе привело к тому, что вода, воздух, почва оказались в таком состоянии, что нормальное проживание человека становится проблематичным.

Современная экология стремится обосновать перестройку биосферы в интересах человечества, формирует особый экологический склад мышления, рассчитанный на преодоление потребительского отношения к естественным природным ресурсам, на учет совокупных техногенных воздействий на среду обитания, ориентированный на достижение соответствующего экономического потенциала без существенной деградации окружающей природной среды.

Среда — это совокупность элементов, которые способны оказывать прямое или косвенное воздействие на организмы. Элементы окружающей среды, оказывающие влияние на живые организмы» называются экологическими факторами. Они подразделяются на абиотические, биотические и антропогенные.

К числу абиотических факторов относят климатические условия, которые в различных частях земного шара тесно связаны с деятельностью Солнца.

Солнечный свет является основным источником энергии, которая используется для всех жизненных процессов на Земле. Благодаря энергии солнечных лучей в зеленых растениях происходит фотосинтез, в результате которого обеспечивается питание всех гетеротрофных организмов.

Важным абиотическим фактором среды является температура, от которой в значительной степени зависит существование, развитие и распространение живых существ. Колебания температуры на земном шаре достигают широких пределов: от + 50—60 °С в пустынях до —70—80 °С в Антарктиде, однако жизнь существует и в таких экстремальных условиях (водоросли в горячих источниках, пингвины в Антарктиде). Многие низшие организмы способны выдерживать очень низкие температуры благодаря высокой концентрации в цитоплазме их клеток солей, глицерина, сахара и сниженного количества воды. У большинства же организмов процессы жиз­недеятельности протекают при температурах от —4°С до + 40… + 45 °С.

Важным лимитирующим абиотическим фактором внешней среды является влажность, так как без воды не может существовать ни один организм» Вода является в первую очередь универсальным растворителем, а все обменные процессы в клетках протекают в растворах; вода непосредственно участвует в биохимических реакциях. Ее содержание в клетках достигает 70—90 %.

Соленость среды обитания является важным экологическим фактором и зависит от концентрации растворимых солей. Минеральные соли почвы служат источником питания растений, однако их избыток, наблюдающийся на засоленных почвах, действует на растения губительно (солончаки). В природе преобладают животные, приспособленные к обитанию только в пресной воде (карповые рыбы) или только в соленой (сельдеобразные рыбы). Однако отдельные виды животных в разные периоды развития нуждаются в разных условиях солености (взрослые угри обитают в пресных водоемах, а их личинки — в морях, лососевые рыбы — наоборот).

К важным абиотическим факторам внешней среды следует отнести барометрическое давление и состав атмосферного воздуха.

Большинство живых существ на нашей планете приспособлено к существованию при барометрическом давлении 720—740 мм рт. ст. (на уровне Мирового океана). При подъеме на высоту давление воздуха падает, что, неблагоприятно сказывается на снабжении организмов кислородом.

Под биотическими факторами среды понимают компоненты живой природы, прямо или косвенно действующие на организм. Данный организм также воздействует на другие живые существа и на абиотические факторы. Все виды взаимоотношений между организмами можно подразделить на конкуренцию, хищничество, антибиоз и симбиоз.

Антропогенные факторы связаны с деятельностью человека. Человек, в отличие от животных, не пассивно приспосабливается к окружающей среде, а изменяет ее в соответствии со своими потребностями. Влияние человека на природу особенно возросло в последние десятилетия в связи с интенсивным развитием промышленности и сельского хозяйства и может быть как положительным, так и отрицательным. Положительное воздействие человека проявляется в посадке лесов, парков, садов, создании и разведении высокопродуктивных новых сортов растений и пород животных, создании и охране заповедников, заказников и т. п. Однако отрицательное влияние людей на природу остается все еще достаточно интенсивным: вырубаются лесные массивы, высушиваются вековые болота, мелеют реки, происходит эрозия почв, загрязнение воды, почвы и воздуха отходами, нефтепродуктами, синтетическими веществами, радиоактивными изотопами (авария на Чернобыльской АЭС в 1986 г.) и др. Назрела необходимость безотлагательной разработки и внедрения в практику глобальной концепции природопользования. В противном случае человечество окажется перед лицом необратимой экологической катастрофы.

Антропогенное загрязнение окружающей среды подразделяется на несколько видов. Это пылевое, газовое, химическое (в том числе загрязнение почвы химикатами), ароматическое, тепловое (изменение температуры воды), что отрицательно сказывается на жизнедеятельности водных животных. Источником загрязнения окружающей природной среды выступает хозяйственная деятельность человека (промышленность, сельское хозяйство, транспорт). В зависимости от региона доля того или иного источника загрязнения может значительно колебаться. Так, в городах наибольший удельный вес от загрязнения дает транспорт. Его доля в загрязнении окружающей среды составляет 70—80 %. Среди промышленных предприятий наиболее «грязными» считаются металлургические предприятия. Они на 34 % загрязняют окружающую среду. За ними следуют предприятия энергетики, прежде всего тепловые электростанции, которые на 27 % загрязняют окружающую среду. Остальные проценты падают на предприятия химической (9 %), нефтяной (12 %) и газовой (7 %) промышленности.

Ежегодно на одного жителя Земли приходится свыше 20 т. отходов. Основными объектами загрязнения являются атмосферный воздух, водоемы, включая Мировой океан, почвы. Ежедневно в атмосферу выбрасываются тысячи и тысячи тонн угарного газа, окислов азота, серы и других вредных веществ. И только 10 % этого количества поглощается растениями. Окись серы (сернистый газ) — основной загрязнитель, источником которого являются тепловые электростанции, котельные, сжигание попутного газа.

Концентрация двуокиси серы в окислах азота, порождает кислотные дожди, которые уничтожают урожай, растительность, вредно сказываются на состоянии рыбных запасов. Наряду с сернистым газом отрицательное воздействие на состояние атмосферы оказывает углекислый газ, который образуется в результате горения. Его источники — тепловые электростанции, металлургические заводы, транспорт. За все предшествующие годы доля углекислого газа в атмосфере увеличилась на 20 % и продолжает увеличиваться на 0,2 % в год. При сохранении таких темпов прироста  в атмосфере доля углекислоты возрастет на 30—40 %. Такое физико-химическое изменение атмосферы может привести к явлению парникового эффекта. Суть его в том, что накопление углекислоты в верхних слоях атмосферы будет препятствовать нормальному процессу теплообмена между Землей и Космосом, будет сдерживать тепло, накапливаемое Землей в результате хозяйственной деятельности и в силу определенных естественных причин, например, извержения вулканов.

Парниковый эффект выражается в повышении температуры, изменении погоды и климата. Подобные явления мы наблюдаем уже сейчас. При современных антропогенных нагрузках каждые 10 лет температура будет повышаться на 0,5°. Последствия такого изменения температуры выражаются в повышении уровня Мирового океана и затоплении части суши, населенных пунктов. Надо сказать, что за 100 лет уровень Мирового океана поднялся на 10—12 см, но при парниковом эффекте такой подъем может быть ускорен в 10 раз.

С загрязнением атмосферы связано состояние озонового слоя Земли, основная функция которого состоит в охране человека и природной среды Земли от губительного воздействия ультрафиолетового излучения из Космоса. Под воздействием озоноразрушающих веществ — флерона, фреона, хлора, углерода, выделяемого холодильными установками, автомобилями и т.д., идет постепенное разрушение этого слоя, в частности, в отдельных местах над плотнонаселенными территориями его толщина уменьшилась на 3 %. Известно, что сокращение озонового слоя на 1 % ведет к росту заболеваемости рака кожи на 6 %.
Другими не менее важными объектами загрязнения являются водоемы, реки, озера, Мировой океан. В Мировой океан ежегодно сливаются миллиарды тонн жидких и твердых отходов. Среди этих отходов первенствует нефть, которая попадает в океан с судов, в результате добычи нефти в морской среде, а также вследствие многочисленных аварий танкеров. Разлив нефти ведет к образованию в океане нефтяной пленки, гибели живых ресурсов моря, в том числе водорослей, планктона, вырабатывающих кислород.

Кислород в атмосфере пополняется за счет двух источников — растительности (примерно 40 %) и Мирового океана (60 %). В Мировом океане кислород вырабатывается мельчайшими организмами — планктоном. Гибель планктона под нефтяной пленкой уменьшает возможности океана пополнять атмосферу Земли запасами кислорода. В результате нефтяного и другого загрязнения Мирового океана наблюдаются такие негативные явления, как размножение одноклеточной золотистой водоросли, которая в процессе своего развития поглощает кислород и выделяет углекислый газ. Она очень плодовита и развивается молниеносными темпами. Обычно ее пояс бывает шириной до 10 км и толщиной 35 м; скорость движения 25 км в день. В процессе движения эта масса водорослей уничтожает всю живую жизнь в океане — и растительную, и животную. Такие явления наблюдаются в Северном море, на юге Скандинавии.

Кроме того, загрязнение Мирового океана ведет не только к сокращению продовольственных ресурсов, рыбных запасов, но и заражению их вредными для человека веществами. Обнаружено, что, например, балтийская треска имеет на 1 кг веса до 80 миллиграммов ртути, т.е. в 5—8 раз больше, чем в медицинском термометре.

Массовым источником загрязнения окружающей среды стали химикаты, применяемые в сельском хозяйстве: минеральные удобрения, ядохимикаты, стимуляторы роста. На планете сейчас распространено свыше 5 млн. различного рода химических веществ и соединений. Токсичность действия их мало изучена (примерно 40 тысяч веществ).

Эти и другие последствия загрязнения окружающей природной среды в конечном итоге отрицательно сказываются на физическом здоровье человека, на его нервном, психическом состоянии, на здоровье будущих поколений. Некоторые данные: 20 % населения постоянно подвергается аллергии в результате вредного воздействия загрязнения окружающей среды; каждый день на земном шаре умирает 25 тыс. человек из-за плохой воды, т.е. воды, которая содержит в больших дозах концентрации вредных веществ; 35 % населения промышленных городов систематически страдает различного рода болезнями, вызванными загрязнением окружающей среды.

Последствия загрязнения окружающей среды кратко сформулированы следующим образом:
1. Ухудшение качества окружающей среды.
2. Образование нежелательных потерь вещества, энергии, труда и средств при добыче и заготовке человеком сырья и материалов, которые превращаются в безвозвратные отходы, рассеиваемые в биосфере.
3. Необратимое разрушение не только отдельных экологических систем, но и биосферы в целом, в том числе воздействие на глобальные физико-химические параметры окружающей среды.
4. Потери плодородных земель, снижение продуктивности экологических систем и в целом биосферы.
5. Прямое или косвенное ухудшение физического и морального состояния человека — главной производительной силы общества.
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Краткая характеристика состояния окружающей среды
 в регионе  и месте проживания

Природные ресурсы и их классификации. 

Природные ресурсы — это различные тела и силы природы. Они могут выступать в роли средств труда, источников сырья, энергии, материалов и в качестве предметов потребления. В основу их классификации положены три признака.

Первый — по источникам происхождения: биологические, минеральные и энергетические.

Второй признак — по использованию в качестве производственных ресурсов: земельный фонд; лесной фонд; водные ресурсы; гидроэнергетические ресурсы; обитатели вод, лесов, степей (фауна); полезные ископаемые. Последние подразделяются на рудные, топливно-энергетические ресурсы, запасы минерально-химического сырья, редких металлов промышленного назначения и строительных материалов.

Третий признак — по степени истощаемости ресурсов:

· неисчерпаемые — атмосферный воздух, осадки, солнечная радиация, энергия ветра, энергия морских приливов и отливов, энергия земных недр;

· исчерпаемые — расходуются при использовании человеком и в дальнейшем исчезают; они подразделяются на возобновляемые и невозобновляемые.

Биологические (леса, растения, животные) являются возобновляемыми ресурсами, если деятельность человека не лишила их необходимых условий к размножению и воспроизводству численности.

Большинство минеральных ресурсов относится к невозобновляемым. Это — руды, глины, пески, нефть, газ, редкоземельные элементы и т. д.

Природные ресурсы можно различать также по степени возместимости. Например, могут быть открыты новые месторождения полезных ископаемых, найдены новые экземпляры растений. Имеют место заменяемые природные ресурсы, когда один источник энергии может быть заменен другим, например, нефть — углем или ядерным «горючим». Большое значение для развития производства имеет различие степени изученности природных ресурсов, например количество и содержание полезных компонентов в залежах полезных ископаемых, структура почвы, запасы древесины разных видов и возрастов.

Разведанные запасы отдельных металлов обеспечивают потребление на 50, 100, 500 лет и более (соответственно нефть, руды цветных и черных металлов, уголь). Учитывая, что ежедневно в разных частях мира геологи открывают новые месторождения (ежегодный прирост минеральных ресурсов отдельных видов составляет больше, чем их добыча), можно смотреть с оптимизмом на перспективу обеспечения сырьевыми ресурсами, несмотря на резкий рост потребления минерального сырья. (В 1913 г. на одного жителя Земли добывалось 5 т минерального сырья, а с начала 21 века – более 50 т).

Основная масса минерально-сырьевых ресурсов содержится в земной коре, составляя 0,4% общей массы Земли. Континентальная кора, в которой добывается преобладающая часть полезных ископаемых, составляет 0,29% массы Земли.  Бытующее  мнение  об опасности минерально-сырьевого кризиса сильно преувеличено, так как человечество в перспективе может эксплуатировать бедные руды и неперспективные на сегодняшний день отдельные месторождения полезных ископаемых.

Анализ показывает, что в современную эпоху на интенсивность использования природных ресурсов и тесно связанное с нею состояние окружающей среды объективно влияют две группы факторов: НТР и ее проявление в производственной деятельности человеческого общества; демографические факторы (рост численности населения, урбанизация). Под урбанизацией следует понимать рост численности городского населения и широкое распространение городского образа жизни.

Краткая характеристика состояния окружающей среды

в Тюменской области и в г.Тюмени в 2018  и в   2019 годах. 

Состояние окружающей среды крупных городов оценивается по состоянию отдельных ее составляющих: атмосферного воздуха, поверхностных и подземных вод, почв и растительного покрова, здоровья граждан.

Экологическая служба в городе Тюмени существует с 1991 года, преобразуясь и меняясь структурно.

С целью достижения поставленных задач разработаны «Основные направления развития охраны окружающей среды Тюменской области до 2025 года»:

· улучшение качества атмосферного воздуха;

· улучшение качества водной среды;

· улучшение качества почв (обращение с промышленными отходами);

· экологическое образование и воспитание.

Для улучшения качества водной среды на территории г.Тюмени было издано Распоряжение Главы г.Тюмени  от 03.03.2006г. №249-рк «Об условиях общего водопользования на обособленных водных объектах, находящихся в муниципальной собственности». Руководствуясь положениями Водного кодекса  РФ  планируется провести работы по оформлению замкнутых водных объектов в муниципальную собственность.

Внедрение системы вывоза и захоронения отходов, основанной на взвешивании, позволяет добиться высокого экологического эффекта – 100% санитарная очистка территории города.

Также, проанализировав содержание радионуклидов цезия-137 и стронция-90 в почвах Тюменской области, можно сделать вывод, что почвенный покров содержит радионуклиды в количествах, не превышающих ПДК, а естественный гамма-фон находится в пределах нормы. Данные результаты не вызывают серьезных опасений в экологической обстановке юга Тюменской области и свидетельствуют о благоприятном естественном геохимическом фоне на территории Тюменской области.

Анализ существующего состояния водных объектов показывает, что практически все поверхностные водоисточники подвергаются антропогенному воздействию с различной степенью интенсивности. Экологическое состояние водных объектов в регионе ухудшается за счет сброса неочищенных сточных вод в реки через сосредоточенные источники загрязнения.

По югу области для очистки сточных вод эксплуатируются 64 канализационных очистных сооружения и только 20 КОС обеспечивают нормативную очистку.

Финансирование мероприятий в области экологии в рамках целевых программ предусмотрено ежегодно в пределах 70-75 млн. рублей в год.

Атмосферный воздух


Наблюдения за уровнем загрязнения атмосферного воздуха в Тюменской области осуществляются на стационарных постах сети Росгидромета в городах Тюмень и Тобольск.  По сведениям Тюменского центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды – филиала ФГБУ «Обь-Иртышское УГМС», осуществляющего наблюдения в г. Тюмени, в 1 полугодии 2019 года превышения предельно допустимых максимально разовых концентраций (ПДК м.р.) загрязняющих веществ зарегистрированы только в 0,1% случаев. 
Отмечены следующие уровни загрязнения атмосферного воздуха (в скобках – аналогичные показатели за 1 полугодие 2018 года):


- на пересечении улиц М. Тореза и Республики: превышений установленных нормативов по взвешенным веществам (1,8 ПДКм.р.), диоксиду серы, оксиду углерода, диоксиду азота, оксиду азота (1,1 ПДКм.р.), фенолу, саже и формальдегиду не зарегистрировано;


- на ул. Луговая: превышений установленных нормативов по взвешенным веществам (1,8 ПДКм.р.), диоксиду серы, оксиду углерода, диоксиду азота, фенолу, саже и формальдегиду не зарегистрировано;


- на ул. Белинского: взвешенные вещества – 1,4 ПДКм.р. Превышений установленных нормативов по диоксиду серы, оксиду углерода, диоксиду азота, фенолу, саже и формальдегиду не зарегистрировано;


- на ул. Котовского: превышений установленных нормативов по взвешенным веществам, диоксиду серы, оксиду углерода, диоксиду азота, фенолу, саже и формальдегиду не зарегистрировано;


- на пересечении улиц Ирбитская и Комбинатская: фенол - 1,6 ПДКм.р. (превышения ПДКм.р. не регистрировались), сажа - 1,3 ПДКм.р. Превышений установленных нормативов по взвешенным веществам, диоксиду серы, оксиду углерода, диоксиду азота и формальдегиду не зарегистрировано;


В 1 полугодии 2019 года превышений суммарного эффекта примесей (диоксид серы + диоксид азота + оксид углерода + фенол) в атмосферном воздухе не зафиксировано (в аналогичный период 2018 года отмечены 3 случая — интегральный показатель загрязнения воздуха по городу в целом был ниже 0.2).


Зафиксировано 15 случаев неблагоприятных метеорологических условий (НМУ), как и в аналогичный период 2018 года. Как и в 1 полугодии 2018 года, в периоды НМУ случаев повышенного уровня загрязнения воздуха не зафиксировано.


Мощность экспозиционной дозы гамма-излучения в районе города Тюмени не превышала естественных фоновых значений.


По сведениям ООО «СИБУР Тобольск», осуществляющего наблюдения за состоянием атмосферного воздуха в г. Тобольске, в 1 полугодии 2019 года, как и в аналогичный период 2018 года, превышений предельно допустимых максимально-разовых концентраций не зафиксировано.

Поверхностные воды


По сведениям Тюменского центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды – филиала ФГБУ «Обь-Иртышское УГМС» в 1 полугодии 2019 года отмечены незначительные превышения предельных допустимых концентраций следующих загрязняющих веществ:

р. Тура:


- в черте с. Покровское: нефтепродукты (февраль, май), фенол (февраль, май), азот нитритный (февраль, апрель), азот аммонийный (февраль, апрель-июнь), железо (февраль, апрель-июнь), медь (февраль, апрель-июнь), марганец (февраль, апрель-май), ХПК (февраль, апрель-июнь), БПК5 (апрель-май);


- в черте с. Салаирка: нефтепродукты (февраль-июнь), фенол (январь-июнь), азот нитритный (январь-апрель), азот аммонийный (январь-июнь), железо (январь-июнь), медь (февраль-июнь), цинк (февраль), марганец (январь-май), ХПК (январь-июнь), БПК5 (январь, апрель-июнь);


- выше г. Тюмени: нефтепродукты (январь-май), фенол (февраль-май), азот нитритный (январь-апрель), азот аммонийный (январь-апрель, июнь), железо (январь-июнь), медь (февраль-июнь), цинк (февраль-март), марганец (январь-май), ХПК (январь-июнь), БПК5 (апрель-май);


- ниже г. Тюмени: нефтепродукты (январь-февраль, апрель-май), фенол (март, май), азот нитритный (январь-апрель), азот аммонийный (январь-февраль, апрель, июнь), железо (январь-июнь), медь (февраль-июнь), цинк (февраль), марганец (январь-май), ХПК (январь-июнь), БПК5 (февраль, апрель-май);

р. Ишим:


- в черте с. Ильинское: нефтепродукты (январь-март), фенол (февраль), железо (март, май), медь (январь-июнь), марганец (январь-май), ХПК (январь-июнь);


- в черте с. Абатское: нефтепродукты (февраль, прель), азот аммонийный (февраль), железо (апрель-май), медь (февраль, апрель-июнь), марганец (февраль, апрель-май), ХПК (февраль, апрель-июнь), БПК5 (апрель);


- выше г. Ишима: нефтепродукты (февраль-апрель), фенол (март), азот аммонийный (январь), железо (апрель-май), медь (февраль-июнь), марганец (январь-май), ХПК (январь-июнь, БПК5 (май);


- ниже г. Ишима: нефтепродукты (февраль-апрель), фенол (март), азот аммонийный (январь, март), железо (май), медь (февраль-июнь), марганец (январь-май), ХПК (январь-июнь);


р. Тобол:


- в черте с. Иевлево: фенол (май), азот аммонийный (апрель-май), железо (апрель-июнь), медь (апрель-июнь), марганец (апрель-май), ХПК (апрель-июнь), БПК5 (апрель);


- в черте с. Коркино: нефтепродукты (февраль-март), фенол (май), азот нитритный (январь-март), азот аммонийный (январь-март), железо (апрель), медь (февраль-март, май-июнь), марганец (январь-май, июль-сентябрь), ХПК (январь-июнь), БПК5 (апрель);


- выше г. Ялуторовска: нефтепродукты (февраль-апрель), фенол (февраль-апрель), азот нитритный (январь-апрель), азот аммонийный (январь, март-апрель), железо (апрель-май), медь (февраль-июнь), марганец (январь-май, июль-сентябрь), ХПК (январь-июнь), БПК5 (апрель-июнь);


- ниже г. Ялуторовска: нефтепродукты (февраль-апрель), фенол (февраль- март), азот нитритный (январь-апрель), азот аммонийный (январь, март-апрель), железо (апрель-май), медь (февраль-июнь), марганец (январь-май, июль-сентябрь), ХПК (январь-июнь), БПК5 (апрель-июнь).


Высокое загрязнение речной воды марганцем отмечено в 21 случаях (в 1 полугодии 2018 года – 16 случаев) – реки Тура (в черте с. Салаирка – 8 случаев, выше и ниже г. Тюмени – по 3 случая), Тобол (выше и ниже г. Ялуторовска – по 1 случаю, в черте с. Коркино – 2 случая), Пышма (в черте пгт. Богандинский – 1 случай), Тавда (в черте с. Нижняя Тавда – 1 случай) и Ук (в черте г. Заводоуковска – 1 случай). Также отмечен 1 случай высокого загрязнения р. Туры азотом нитритным (ниже г. Тюмени).


Экстремально высокое загрязнение марганцем зафиксировано в 17 случаях (в 1 полугодии 2018 года – 27 случаев) – реки Вагай (в черте с. Вагай – 1 случай), Демьянка (в черте с. Демьянское – 2 случая), Иска (в черте с. Велижаны – 1 случай), Иртыш (2 км ниже г. Тобольска – по 1 случаю на левом и правом берегах, а также по центру реки), Тура (в черте с. Покровское – 1 случай, в черте с. Салаирка – 2 случая, ниже г. Тюмени – 1 случай), Тобол (в черте села Иевлево и г. Тобольска – по 1 случаю), Туртас (в черте п. Туртас – 2 случая) и Ук (в черте г. Заводоуковска – 2 случая).


Высокое и экстремально высокое загрязнение речной воды обусловлено, в основном, природными факторами.


Случаев низкого содержания растворенного кислорода в воде рек не зафиксировано (как и в 1 полугодии 2018 года).


Чрезвычайных ситуаций природного характера и техногенных чрезвычайных ситуаций с экологическими последствиями, как и в 1 полугодии 2018 года, не зафиксировано.
Заключение

Деятельность человека приводит к нарушению прямых и обратных связей в экосистемах. Например, умеренное загрязнение водоемов органикой приводит к интенсификации размножения микроорганизмов, что в свою очередь приводит к самоочищению водоема. Неумеренное загрязнение ведет к чрезмерному размножению организмов-санитаров, что рано или поздно приводит к обеднению данного водоема кислородом, а значит, к угнетению и гибели этих организмов, разрушению связей, изменению системы и переходу ее на новый вид связей, то есть к заболачиванию.

С каждым годом воздействие человека на природу становится все более масштабным. Примером тому может служить возросшее количество природных катаклизмов на планете, что является прямым следствием нашей жизнедеятельности. Так вырубка лесов на континенте привела к уменьшению количества дождей местного характера. Именно транспирация, то есть испарение влаги с поверхности листьев растений, давала наибольший вклад в формирование облаков, которые проливались затем дождями, обеспечивая стабильный локальный круговорот воды. Теперь же дожди более редки (учащаются периоды засухи) и носят в основном затяжной циклонический характер, то есть приходят к нам в основном с океана, активность которого все более возрастает из-за неуклонного повышения средней температуры планеты, что в свою очередь вызвано усилением парникового эффекта, связанного с ростом концентрации углекислого газа и с загрязнением атмосферы, причины которых кроются в интенсификации производственной деятельностью человека.
� Все нормативные и правовые документы  рекомендуется  использовать с учетом внесенных в них изменений и дополнений на момент обучения  по данной теме








